

简体中文文字记录资料由香港贸易发展局提供，根据嘉宾现场发言/普通话传译整理而成，未经讲者审核。

林家礼：女士们、先生们，大家上午好，热烈欢迎大家来到香港，如果是第一次参加香港亚洲金融论坛的话，我想对大家表示诚挚的欢迎，我还要感谢本地的合作伙伴和朋友，仅代表数码港对各位表示欢迎，尤其要感谢大家参与这个论坛，并且支持金融科技未来的发展。大家知道金融科技是一个炙手可热的话题，我们今天要讨论的两个热点话题，或者说是两个最重要的驱动事件。那就是我们今天要讲的两个主题，电子支付技术和网络安全。我们很高兴今天能够把这两点作为讨论主题展开。金融科技我们要忽视它的话显然代价太快，现在金融科技革命在如火如荼地进行中。我们邀请到业内的人士与各位分享他们的真知灼见，有来自各方面的专家。

这是基于过去多年技术革命和技术产业的发展，有些人把它称为新经济，有些人把它称为新形态，比如纳斯达克许多非常优秀的公司在纳斯达克上市，并且也支持数字产业的发展。我们可以看到标普指数等很大一部分都是做金融科技的，每天都有大量的金融科技的技术出现。香港数码港的宗旨就是保证香港能够在未来进一步推进数字合作伙伴以及数字支付、数字革命方面的项目得到顺利推进。我们已经看到现在的发展速度非常快，就在 2016 年，我们看到金融科技公司在数码港的数量增长了 60%。如果大家没有去过数码港的话我可以给大家作一个简单的介绍，我们是一个数字科技初创企业的孵化基地，欢迎大数据公司、物联网公司、可穿戴设备公司等入驻，同时可以做软件、数据、品牌、网络、软件、系统等等。所以数码港在这方面显然做了大量的工作，现在已经有 800 多家公司在数码港落户。智能空间的金融科技项目最近刚刚推出，现在已经成为了同类型最大规模的园区。如果要把金融科技做好，一方面要科技，另一方面要金融，香港很幸运两者都具备。我们恰逢其时，整个金融科技行业发展势头迅猛，现在在技术方面我们已经做好充分的准备，能够提供相应的解决方案。第二个是选择了一个合适的地方，这也是另外一个成功的因素，我们看到香港金融科技的发展非常健康，香港也作为国际金融中心做了很多推动。

我非常支持政府相关部门的工作，我们也非常支持创新科技局的工作，我们支持香港金管局的工作，以及支付便利化办公室的工作。如果大家还记得的话，去年 5 月香港金管局推出了网络安全加强的倡议和项目，香港金管局和其他的关联机构建立了合作的关系，以便能够推动金融科技的发展。所以香港的条件非常优越，离深圳也很近，深圳也是快速发展，也是中国最具创新的科技中心，是一个快速增长的城市。我们有合适的人，也就是说人和，我们有技术人员，好的管理人员，以及在香港有非常多的专业服务，我们的专业服务能力非常强，法律环境、法律服务非常优秀，ICT 基础设施自 2011 年以来都能够排在世界的前列。所以我们拥

有着地利之便。天时、地利、人和，我们拥有了所有的关键成功要素，同时我们还借了一股东风，就是中国大陆不断蓬勃发展的互联网产业，我们在这方面看到了很大的发展和进步，毫无疑问中国是世界上第一大互联网以及数字创新方面的国家。能够身处祖国大陆，我们也感到非常幸运，这就是我们要借的一股东风。我们拥有所有的成功因素，能够确保我们在金融科技方面取得成功。

现在在香港有超过 150 家金融科技公司，从金融服务软件到产品销售、支付技术、网络安全、全球咨询以及数字货币、区块链等所有的产业都有遍及。在这当中我们的网络安全和支付技术是最重要的推动金融科技发展的两个驱动力。这就是为什么今天我们要特别关注这两个主题。

首先让我跟大家稍微介绍一下支付技术的基本发展面，我刚才说过中国是世界上最大的互联网市场，有一个数据显示，现在已经超过 40%，接近 50% 的中国消费者每周都会使用移动支付方式来支付，而且这个趋势在不断地增长。最近香港金管局发出了 13 份储值支付工具牌照，有些电子支付相关的服务提供商已经成为了家喻户晓的名字。除了中国之外，我们注意到整个亚洲差不多有 50% 的消费者在使用各种各样的移动支付的方式来支付，香港、新加坡都是如此。当然毫无疑问中国在这方面是处于领先的地位。

在“一带一路”沿线各国家和地区对香港来说意味着巨大的机遇，还有东南亚的国家也有很多的机会，我们可以注意到这些中小企业以及消费者，他们觉得自己还没有得到充分的金融行业的服务。支付的技术以及解决方案确实深受消费者的需要。在支付技术领域的销售收入可以以万亿美元来进行计算，有一个预测说在最近五年时间里面，这个行业会以每年 30% 的速度增长，这个市场规模可以达到 2.5 万亿美元，也就是 2019 年前的数字。

我再给大家介绍一下网络安全方面的机遇和挑战，在此之前我还是想强调一下在支付领域的挑战，首先确保消费者和商户接受我们这种支付方式，他们愿意下载我们的软件，使用我们的软件，他们也需要知道如何使用我们的软件，所有的商户，他们必须对硬件和软件进行必要的投资才能够使用移动支付方式，当然监管层也有一些担忧，这就是在支付技术发展方面的挑战。在香港我们有一个非常支持这个行业发展的监管层，这也是金融科技发展取得成功的非常重要的因素。

回到网络安全，这点当然非常重要，因为这里面的利益实在太大了，尤其对银行以及金融业，甚至能够影响国家的安全甚至地区的问题。网络安全并不仅仅是金融科技一家的事情，它牵扯到各行各业，都是以万亿美元计的行业。全球在接下来的三年时间里面要在网络安全方面投入万亿美元，当然这里面还有一些其他的预测，但挑战是非常明显的，包括用户对网络安全的意识，比如说他们可能

会安装一些软件，这些软件也许会侵犯他们的隐私，有些软件甚至是恶意的软件、侵权的软件，这些事情是我们需要克服的。在数码港有一些公司是专门提供网络安全服务的，这些公司提供保密信息的保护工作和服务，他们可以在任何时间、任何地点、任何设备上对你的敏感信息进行保护。当然也许大家会对这样的初创公司比较感兴趣。

总的来说，我们当然需要全球团队合作，尤其是在金融科技方面，支付技术以及网络安全都很重要，我想充分利用这样的机会热烈地欢迎在座的各位来参观我们数码港，去见一下来自世界各地的初创企业，他们在网络安全、支付技术方面都取得了很大的进展。我们也希望你们能够将更多的金融技术的投资者引入到数码港，介绍到数码港。在数码港我们有一个完整的生态系统来孵化并推动整个金融科技行业的发展。不仅造福香港，同时造福世界，非常感谢！